WYTYCZNE W ZAKRESIE OKRESLANIA PRZYROSTU CISNIENIA W POMIESZCZENIU,
JAKI MOGEBY ZOSTAC SPOWODOWANY PRZEZ WYBUCH

1. Przy dokonywaniu oceny zagrozenia wybuchem pomieszczen nalezy bra¢ pod uwage najbardziej niekorzyst-
na z punktu widzenia ewentualnych skutkoéw wybuchu sytuacje mogacg wytworzy¢ sie w procesie ich eks-
ploatacji, uwzgledniajac najbardziej niebezpieczny, wystepujacy tam rodzaj substancji oraz najwieksza jej
ilo§¢, jaka mogtaby braé udziat w reakcji wybuchu.

2. Przyrost cisnienia w pomieszczeniu AP (w Pa), spowodowany przez wybuch z udziatem jednorodnych pal-
nych gazéw lub par o czasteczkach zbudowanych z atomdéw wegla, wodoru, tlenu, azotu i chlorowcow jest
okreslany za pomoca rownania:
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gdzie:

M. .x — Maksymalna masa substancji palnych, tworzacych mieszaning wybuchowa, jaka moze wydzieli¢
sie w rozpatrywanym pomieszczeniu (kg);

AP_ .. — maksymalny przyrost cisnienia przy wybuchu stechiometrycznej mieszaniny gazowo- lub
parowo-powietrznej w zamknietej komorze (Pa);

w — wspolczynnik przebiegu reakcji wybuchu, uwzgledniajgcy niehermetyczno$é pomieszczenia, nie-
adiabatycznos$¢ reakcji wybuchu, a takze fakt udziatu w reakcji niecatej ilosci painych gazéw i par,
jaka wydzielitaby sie w pomieszczeniu — réwny 0,17 dia palnych gazéw i 0,1 dla palnych par;

Y — objetos¢ przestrzeni powietrznej pomieszczenia, stanowigca roznice miedzy objetoscia pomiesz-
czenia i objetoscig znajdujacych sie w nim instalacji, sprzetu, zamknietych opakowan itp. (m3);



st — objetosciowe stezenie stechiometryczne palnych gazow lub par:
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N¢: Ny, N N — odpowiednio ilosci atoméw wegla, wodoru, chlorowcéw i tlenu w cza-
steczce gazu lub pary;

P - gestoéé3palnych gazéw lub par w temperaturze pomieszczenia w normalnych warunkach pracy
{kg - m3).

3. Przyrost cisnienia w pomieszczeniu AP (w Pa), spowodowany przez wybuch z udzialem substancji palnych
niewymienionych w pkt 2, jest okreslany za pomocg réwnania:

AP = Mmax ' 9sp " Po - W [4]
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gdzie:
qs, — ciepto spalania (J - kg™);
P, — cisnienie atmosferyczne normalne, rowne 101 325 Pa;
pp — gestos¢ powietrza w temperaturze T (kg - m3);
c, — ciepto wlasciwe powietrza, réwne 1,01 - 103J - kg™ - KT;
T — temperatura pomieszczenia w normainych warunkach pracy (K);

W = 0,17 dla palnych gazow i uniesionego palnego pylu;

W = 0,1 dla palnych par i mgiel;

pozostate — jak we wzorze [1].

4. Masa palnych par m (w kg), wydzielajacych sie w pomieszczeniu wskutek parowania cieczy z otwartej po-
wierzchni, jest okreslana za pomocg réwnania:

m=10°.-F.t-K-P,-vM [5]
gdzie:

F — powierzchnia parowania cieczy (w m?) — dla kazdego dm3 cieczy rozlanej na posadzce betonowe;j
przyjmuje sie F = 0,5 m? dla roztwordw zawierajacych nie wiecej niz 70 % masowego udziatu rozpusz-
czalnika i F = 1 m2 dla pozostatych cieczy;

T — przewidywany maksymalny czas wydzielania sig par (s);
K — wspdlczynnik parowania okreslony w tabeli;

P, — prezno$¢ pary nasyconej w temperaturze pomieszczenia t w °C (Pa):

s
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A, B, C, — wspdlczynniki rownania Antoine’a dla danej cieczy;

M — masa czasteczkowa cieczy (kg - kmol™).



Tabela

Wartosci wspotczynnika parowania K

Predkos¢ przeptywu powietrza Temperatura pomieszczenia w °C
nad powierzchnig parowania
{(m-s™ 10 15 20 30 35
0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0
0.1 3,0 2,6 2,4 1,8 1,6
0,2 4,6 38 3,5 2,4 2,3
0,5 6,6 5,7 5,4 3,6 32
1,0 10,0 8,7 7.7 5,6 4,6

5. W przypadku wystepowania w pomieszczeniu uruchamianej samoczynnie wentylacji awaryjnej, przy okres-
laniu m, . dla palnych gazow lub par dopuszcza sig uwzglednianie jej dziatania, jezeli odciagi powietrza
znajduja sie w poblizu miejsca przewidywanego wydzielania sie gazéw lub par. Przyjmowang do obliczenia
AP maksymalng mase substancji palnych mozna wtedy zmniejszy¢ ,k” razy, przy czym:

k=1+n-t {71
gdzie:
n — ilo$¢ wymian powietrza w pomieszczeniu przy dziataniu wentylacji awaryjnej (s™);
T — przewidywany czas wydzielania gazéw lub par (s).

6. Obliczenie przewidywanego przyrostu cis$nienia w pomieszczeniu nie jest wymagane w przypadku, gdy bez
jego dokonania inwestor, jednostka projektowania lub uzytkownik decydujacy o procesie technologicznym
uznaje pomieszczenie za zagrozone wybuchem.



